

## 零基础,月入过万元?

# 火热的“副业培训”背后套路重重

正值“金三银四”,春招求职气氛热烈。

“PPT制作免费试听、上手快、好赚钱”“零基础学配音,月入过万元”“轻松考取营养师证书,下班后轻松赚钱”……找工作过程中,一些求职者被花样繁多的线上技能速成培训课程所吸引,想学一门手艺傍身。

这些培训机构将目光瞄准择业过渡期的年轻人、全职妈妈、灵活就业人员等群体,打出低门槛、高回报的诱人广告招揽学员。但实际采访中记者发现,不少“副业培训”套路重重。有学员高价购买的课程内容质量低劣,有机构不断诱导学员购买软件和设备,还有机构宣传“不过退费”,但后续却不履行退费承诺。

### 年轻人渴望一技傍身 火了“副业培训”

学习工商管理专业的宋楠去年大学毕业,在找工作的过程中,她看到“00后靠副业月入上万元”的新闻,很感兴趣。“越来越多人靠自己的兴趣爱好发展一门副业,既培养工作以外的技能,还能利用零散时间接单赚钱,充实钱包。”同龄人的经历让宋楠感受到一技傍身的好处,决定尝试一下。

因为喜欢听书,她通过播客平台报名了一项招募配音的课程。“宣传页上说不需要相关经验,也不用声音好听,有手机或平板就能配音。1元就能试听,还有资料可以领取。”宋楠说,“老师还展示了一些学员的收入明细,告诉我们学完1个月的培训课程就可以接单赚钱,让我十分心动。”

除了配音课程,视频剪辑、自媒体运营、证书考试、平面设计……多种多样的“副业培训”抓住年轻人的需求,应运而生。

记者在搜索网站上搜索“副业培训”一词,“2023年,找到你的赚钱机会”“紧急寻找200位对配音感兴趣的普通人”“下班后也能搞的靠谱副业”等文章就出现在推荐首页,十分吸引眼球。

通过搜索,记者看到某机构关于短视频剪辑课程的介绍,宣传免费提供剪辑软件下载体验。

扫码后,记者加入了名为“短视频剪辑学习4群”的群聊,进群后可以立刻获得一个网盘链接,打开可以看到软件下载地址和一位“大V”老师录制的视频教程试听听课。

“如果有继续学习需求,缴纳68元即可获得全部视频资料,包括30节教程,还有练习素材,我们也随时在群内辅导答疑。”该群的助教老师介绍说,还有小班直播课程报名链接,学费需咨询助教分阶段购买。

记者加入群聊时仅有45人,当天下午该群就超过了百人。

### “副业培训”中存在重重套路

“副业培训”多种多样,但一不留神就容易被割韭菜。年轻人对掌握技能的现实需求和急迫心情,成了一些不良培训机构获利的筹码。采访中记者发现,“副业培训”存在重重套路。

“试听和报名缴费后的课程质量完全不同。一共60多个课件,听了一个后发现质量很差,联系客服退货,客服却以电子商品不退不换为由,拒绝退货。”报名了某自媒体运营课程的代思思对记者说。

在中消协2月发布的“2022年全国消协组织受理投诉情况分析”中,培训服务的投诉在具体服务投诉中居于第3位。多省市消费者协会近日公布的信息中也多次提及非学科类技能培

训、职业资质等特殊培训仍属于投诉重点对象。

宝妈小希参加了一个“淘宝无货源小白训练营”课程,宣传说零成本就可以月入上万元。想着有个副业能减轻家庭负担,小希花1元报名为期5天的课程。“到课程最后两天,报名老师想方设法哄骗学员报6888元的技能课程,承诺学不会可以复学。”小希告诉记者。

在黑猫投诉平台上搜索“副业培训”,有1232条记录,投诉原因多为“不予退款”。根据投诉者的情况说明,大多是被“免费试听,赠送工具资料”吸引,到高价报课,再到发现机构虚假宣传,个人试图退课未果只能尝试投诉解决。一些培训机构宣传“不过退费”,并与学员签订相关协议,但后续却不履行退费承诺。还有部分培训机构编造学成后可获取高薪兼职等虚假承诺,诱导学员办理超出自身承受能力的贷款,购买高价培训课程。

### 破除“副业培训”陷阱 需多方共治

记者在裁判文书网上看到,多条个人对教育培训机构的上诉均因签署的协议中已做出规定被驳回。学员不仅很难通过上诉退回报名费,还可能需多付一笔仲裁申请费用。

此前,消费者协会也发布过相关提醒,一些培训机构因经营

不善或资金链断裂倒闭、跑路后,预付费用难追讨。因此,在签订培训合同前,要仔细查看合同条款,特别是涉及权利义务及违约责任的条款,不要一次性缴纳高额费用,谨防停业跑路风险。

针对这些“副业培训”乱象,中国劳动和社会保障科学研究院研究员童天表示,问题的根源不是“培训”本身,而在于不良机构利用网络信息平台的监管漏洞,抓住劳动者掌握一技之长的迫切需求,通过“虚假宣传”和“虚假培训”进行牟利。

### 该如何破除 “副业培训”陷阱?

童天认为,针对教育培训类广告要细化专项法规、细则,加大监管力度,提高违法成本,由网信、公安、市场监管等多部门,联合监督落实信息平台的审查职责,畅通投诉举报渠道。同时,要加强职业指导的针对性、有效性,特别是帮助青年群体客观认识自身兴趣、需求、能力特征等,通过正规渠道选择适合自己的培训项目。

此外,童天建议,要通过不断拓展新产业、新业态、新模式领域的就业创业机会,引导青年群体到急需紧缺的领域就业创业,适应产业发展趋势开展正规、专业且高质量的职业技能培训,帮助劳动者增强职场适应力。

本报综合

## 美国高占比3D打印 运载火箭发射失败

据新华社电 被美方称为全球首款高占比3D打印制造而成的运载火箭,11日在美国东南部发射失败,尚不清楚下次发射时间。

美国相对航天公司研制的“人族一号”火箭,当天在佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地点火,但随即发动机关机。这家初创企业解释说,该火箭的软件出现问题。稍后,操控人员尝试再次发射这枚火箭,但因该火箭第二级的燃料压力低而不得不中止。

“人族一号”火箭高33.5米,直径2.2米,就箭体总质量而言,85%由3D打印而成,包括发动机。

按照相对航天公司的说法,“人族一号”火箭是迄今最大的3D打印物体,由这家企业的“世界最大3D金属打印机”制造完成,其部件大大少于用常规方法制造的运载火箭,60天就可造好。

## 俄发射“射线-5X” 中继卫星

新华社符拉迪沃斯托克3月13日电 俄罗斯国家航天集团13日在官网发布消息说,搭载“质子-M”运载火箭的中继卫星“射线-5X”于莫斯科时间13日凌晨2时13分(北京时间7时13分)从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空,并已进入预定轨道。

俄罗斯多功能“射线”中继卫星系统于2015年12月投入使用,除了当日升空的“射线-5X”,还有3颗卫星在轨运行,包括“射线-5A”“射线-5B”和“射线-5C”。这3颗卫星分别发射于2011年、2012年和2014年。这些中继卫星为地面、空中和外层空间的固定和移动通信设施的信息交换提供服务。

## 金属探测器立功 荷兰历史学者 发现中世纪宝藏

据新华社电 荷兰国家文物馆近日宣布,一名历史学者利用金属探测器发现了或可追溯至中世纪的宝藏,其中包括4个金耳坠、两片金叶子和39枚银币。

历史学者洛伦佐·勒伊特,现年27岁。他在接受路透社采访时说,他2021年在荷兰北部小城霍赫沃德用金属探测器发现了这些地下宝藏,将这个秘密保守了两年才公之于世。

荷兰国家文物馆方面说,研究显示,这批宝藏中距今最近的硬币可追溯至1250年左右,珠宝的历史比硬币要长约两百年。

研究人员说,13世纪中叶,当地曾发生战事,这批“昂贵的、受到珍视的财宝”可能是那时埋下的。

这些宝物现已由荷兰国家文物馆租借,准备择日展出。

## 美国加州 堤坝决口

这是3月11日在美国加利福尼亚州沃森维尔帕哈罗社区航拍的被洪水围困的房屋和车辆。

美国加利福尼亚州部分地区10日深夜遭遇强降水,引发帕哈罗河水位猛涨,冲垮蒙特雷县内一段大约30米的堤坝,导致附近地区洪水泛滥。蒙特雷县超过8500人收到疏散命令或警告,包括大约1700名帕哈罗社区的居民。

新华社发



## 韩美启动“自由护盾”大规模联合军演

### 军演前一天朝鲜进行战略巡航导弹潜射训练

据新华社首尔3月13日电 韩美两国军队13日正式启动“自由之盾”联合军演。此次军演日前在韩国引发大规模集会,多个民间团体呼吁停止威胁地区和平稳定的韩美联合军演。

据韩国国防部消息,此次军演将持续至本月23日,旨在“检查联合防卫态势”,进一步加强

韩美同盟应对能力。其间,韩美两军将进行登陆训练等,提高联合作战执行能力。

11日下午,韩国多个民间团体在总统府前举行集会,参与集会的人员手举“中断军演、重启对话”“大规模军演无法带来和平”等横幅,从总统府前出发,一路步行至市中心。

参与集会的“和平统一市民

行动”代表李顺镐说:“举行韩美联合军演进一步加剧了半岛军事紧张,增加了东亚地区局势的不安氛围。”

另据朝中社13日报道,朝鲜12日开展战略巡航导弹潜射训练,旨在确认武器系统可靠性,检验潜艇部队对地攻击作战态势。

报道说,朝鲜12日凌晨在东

部海域发射两枚战略巡航导弹,导弹沿模拟1500公里距离的轨道飞行后击中预定目标。

针对美韩此次军演,朝方近期频频发出警告。朝中社12日报道,朝鲜劳动党中央军事委员会召开扩大会议,讨论并决定采取多项重大措施,以“更有效、更具威力和进攻性地运用国家战争遏制力”。